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Nasil Calisir?

Newtonun
Dustuince Deneyi

Bu konunun en basit agiklamast
Sir Isaac Newton'un “top giillesi”
diisiince deneyidir. Diisiince deneyi
tabii ki stirtiinme, Diinya’nin
doniisiiniin etkileri gibi bircok
6nemli olguyu ihmal ediyor.

Fakat bize uydularin nasil yoriingede
durdugu ile ilgili basit de olsa bir
anlay1s kazandiriyor. Yitksekee

bir noktaya yerlestirdigimiz toptan
bir giille firlattigimizi diistinelim.
Yerytiziine paralel firlatilan
giillenin hizinin yéni, yer¢ekimi
kuvvetinin etkisiyle degisir.
Firlatilan giilleye siirekli olarak
etki eden yergekimi kuvveti

giilleye yeryiiziiniin merkezine
dogru bir hiz bileseni daha
kazandirir. Bu iki hizin bileskesi
olarak giille egrisel bir yol izleyerek
yerytiziine diiger. Topa daha ¢ok
barut koyarak toptan ¢ikan
glillenin namlu hizini artirdigimizi
diisiinelim. Top giillesi tekrar

yere diisecektir, ama yeryiiziine
paralel namlu hiz1 daha

fazla oldugu i¢in daha uzaga diiser.
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Uydular gokyiiziinde
nasil duruyor?

1957de Sovyetler Birliginin Sputnik’i
yoriingeye oturtmasiyla baglayan uzay
yarisi tim hiziyla devam ediyor. Tiirkiye
yakin zamanda firlattig1 Goktiirk-2
uydusuyla bu yarista kalma ve 6ne
gecme niyetini acikea belli etti.

Bugiin uydular hayatimizin bir parcasi
olmus durumda. Cep telefonumuzdaki
GPS dahi uydular sayesinde calisiyor.

Kullandigimiz topun Fatih'in

Istanbul surlarini yikmakta kullandig
“Sahi” topu gibi biiyiik ve giilleyi

daha da fazla hizlandirmaya

uygun oldugunu diisiinelim ve giilleyi
hizlandirmaya devam edelim.
Giillenin namlu hiz1 artikea giille
kiiresel kabul edilmis Diinya tizerinde
stirekli daha uzaga diiser. Topumuz
Sahi oldugu ve bu da bir diisiince
deneyi oldugu i¢in giilleyi yeryiiziine
ditgmeyecek kadar hizlandirdigimizi
diigiinelim. Bu durumda giille artik
Diinyanin etrafinda yoriingeye oturur.
Topumuza dogru miktarda barut
koyarak namlu hizini belli bir degere
getirebilirsek giille Diinyanin etrafinda
dairesel bir y6riingeye oturur.

Uydular bilimsel aragtirmalardan
hava durumunun tahmin edilmesine
ve tabii ki haberlesmeye kadar
bir¢ok alanda kullaniliyor.

Peki ama uydular gokytiziinde
stirekli olarak roket motoru
kullanmadiklar1 halde

agag1 diismeden nasil duruyor?

GOKTURK-2

Giille artik bir yapay uydu haline
gelmis olur. Yercekimi kuvvetinin etkisi,
artik sadece yeryiiziine paralel
firlattigimiz giillenin hizini yerkiirenin
ytizeyine paralel tutmaya yarar.
Kiigiikken hepimiz bir tast

bir ipe baglayip basimizin iizerinde
cevirmisizdir. Yercekimi kuvveti

tagt tutan ip gorevini iistlenerek giilleyi
yoriingede tutar. Bunu giillenin

hizini hep yeryiiziine paralel olacak
sekilde degistirerek yapar.

Diisiik hizlarda giilleyi yere diisiiren
yercekimi kuvveti, dogru hiz ve
ytikseklikteki giilleyi yoriingede tutar.
Kuramsal olarak uydu yani giille

bu yoriingede sonsuza kadar

kalabilir.



Bilim ve Teknik $ubat 2013

nasil.calisir@tubitak.gov.tr

wikipedia

Kacis Hizi

Namludan ¢ikig hizini artirmaya devam edersek
ne olur? Dairesel yoriinge eliptik hale gelir.
Diinyanin merkezi elipsin merkez noktalarindan
biri olur. Hiz artinca giille elips yoriingede kalir
ama Diinyadan uzaklagsmaya baslar. Namlu

hizi kritik bir hiza ulasinca da Diinyadan kopup
uzaklasir. Diinyadan kopusun gerceklestigi
minimum hiza kagis hiz1 diyoruz. Fakat burada
ufak bir hatirlatma yapmak gerekiyor.

Roketler, motorlari sayesinde itmeye sahip
olduklari i¢in istenilen hizda yercekimini yenerek
Diinyadan uzaklasabilir. Kagis hiz1 sadece

ilk hareket verilen cisimler i¢in, 6rnegin

bir top giillesi i¢in fiziksel olarak anlamlidir.

Diinya i¢in kacis hizi saatte 40 bin km. civarindadur.
Ozetle, yercekimi bizi yeryiiziinde tuttugu gibi
bagimuzin iizerinde dolagip hayatimizi
kolaylastiran uydular da yoriingelerinde tutar.

Isaac Newton
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